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У 2013 р. до 95-річчя НАН України ви-
йшла у світ книга «Національна академія 
наук України. 1918–2013. Хронологія»,    
перше фундаментальне інформаційио-до-
відкове видання з історії НАН України.

Поодинокі спроби створення хроноло-
гії Академії наук України робились і раніше, 
зокрема Н.В. Крамаренко у «Віснику АН 
УРСР» (1969, №1, с. 86–101) опублікува-
ла "Хроніку найважливіших подій в історії 
Академії наук УРСР"’; у книзі «Наука і тех-
ніка СРСР. 1917–1987. Хроніка» (М: Наука, 
1987) містився хронологічний матеріал про 
здобутки АН УРСР; у колективній моно-
графії «Історія Національної академії наук 
України в суспільно-політичному контек-
сті. 1918–1998» академічна хроніка станови-
ла окремий роздід. Проте в них хронологія 
являла собою «сухий» перелік дат і фактів. У 
рецензованій книзі переважна більшість по-
дій і фактів супроводжується анотаціями та 
коментарями, які розкривають їх значення 
як для академічної науки, так і Академії як 
головної наукової установи України, з по-
силанням на першоджерела. Це й зумовило 
назву даної рецензії.

Видання підготовлено відділом іс-
торії науки і техніки Центру дослідженіь 
науково-технічного потенціалу та історії 
науки ім. Г.М. Доброва НАН України. Ав-
торським колективом було проведено зна-
чну роботу по відбору, осмисленню та сис-
тематизації величезного фактологічного 
матеріалу з історії НАН України: постанов 
і звітів НАН України, архівних джерел, мо-
нографій, наукових статей і оглядів, ака-
демічної періодики та ін. До реєстру таких 
ключових подій і фактів увійшли: постано-
ви владних структур, президії та Загальних 
зборів НАН України, які сприяли розвитку 
НАН України, академічні конференції, за-
початкування нових наукових і технічних 
напрямів, фундаментальні ідеї, теорії, ви-
сунуті вченими Академії, відкриття й вина-
ходи, побудоване унікальне обладнання та 
прилади, відзначення наукових досягнень 
учених нагородами та преміями тощо. У 
виданні поєднано хронікальний та аналі-
тичний підхід, шо допомогло відійти від 
простої констатації подій і фактів і вперше 
створити подібне видання. Матеріал пода-
но в рамках певної періодизації розвитку 
НАН України.

Відділу історії науки і техніки Центру 
досліджень науково-технічного потенці-
алу та історії науки ім. Г.М. Доброва НАН 
України допомагала низка академічних ін-
ститутів своїми пропозиціями, матеріала-
ми, зокрема інститути електрозварювання, 
проблем матеріалознавства, металофізики, 
літератури, історії, всесвітньої історії, мо-
вознавства, української мови. Це дало змо-
гу уникнути неточностей і прогалин, ввес-
ти до наукового обігу чимало нових фактів 
та імен, уточнити багато дат та сформувати 
повий погляд на низку подій і процесів.

За структурою книга складається з ав-
торської передмови, передісторії виник-
нення НАН України (друга половина XIX 
ст. – початок XX ст.), 7 розділів, післямо-
ви, списку літератури та архівних матеріа-
лів. В авторській передмові обґрунтовано 
концепцію видання. Належний науковий 
рівень викладу матеріалу вдало поєднуєть-
ся з його доступністю. Книгу оформлено за 
всіма вимогами до наукових видань, роз-
рахованих на широкий загал науковців та 
всіх, хто цікавиться історією України. Ви-
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дання зручне в користуванні, а значний за 
обсягом ілюстративний матеріал доповнює 
текст. Кожний розділ мас історичну части-
ну, де поряд з науковими подіями достат-
ньо ретельно й чітко розкрито історичні 
події в Україні, пов’язані з періодами ко-
лективізації, індустріалізації, сталінських 
репресій, Великої вітчизняної війни 1941–
1945 рр., повоєнної відбудови, «відлиги», 
активного розвитку АН УРСР (1966–1991) 
та періоду незалежності. Уперше подано 
матеріали про участь АН УРСР у розви-
тку ракетно-космічної техніки, відзначено 
роль КБ «Південне» та його суміжників.

У книжці широко відображено найго-
ловніші ключові події, згадано найвизна-
чніші постаті, найважливіші наукові інсти-

туції, наукові товариства, періодичні ви-
дання в історії НАН України за 1918–2013 
роки. На відміну від попередніх видань 
інформацію супроводжують посилання 
на джерела, що дає змогу користуватися 
книжкою як історичним і бібліографічним 
довідником. Книга супроводжується імен-
ним покажчиком.

Безперечно, книга мас й недоліки, зо-
крема перевантажена фактологічним на-
уковим матеріалом, бракує матеріалів про 
соціальне й матеріальне становище нау-
ковців, репресії 50–70-х років та ін. Споді-
ваємося, що книга «Національна академія 
наук України. 1918–2013. Хронологія» не 
залишиться поза увагою наукової громад-
ськості України.

С.В. Кульчицький, д-р істор. наук, професор, 
завідувач відділу Інституту історії України НАН України
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Монография посвящена кадровой по-

литике в сфере науки в контексте транс-
формации советской науки в российскую. 
Автор на протяжении трех десятилетий кро-
потливо и настойчиво осуществлял монито-
ринг кадровых изменений в науке: в книге 
представлены статистичес кие данные об 
изменении общей численности и структуры 
научных кадров в период преимущественно 
с 1950 по 2010 гг., хотя приводятся экскурсы 
и в более глубокую историю.

Кадровые изменения в науке отража-
ют и аккумулируют в себе деструктивные 
последствия рыночных реформ и кризиса 
общества в 1990-е годы, поэтому их анализ 
выходит за пределы традиционных науко-
ведческих подходов и позволяет сформули-
ровать более широкомасштабные выводы.

Автор позиционирует свой подход как 
комплексный и эволюционно-историче-
ский: преодоление негативных кадровых 
тенденций в функционировании современ-
ной науки – проблема комплексная, вклю-
чающая и осмысление ее близлежащего 
советского прошлого; к тому же историче-
ский опыт государст венной политики орга-
низации науки и воспроизводства научных 


